### 政策利好不断释放 要素保障持续强化

# 重庆民间投资加速奔向新赛道

□ 重庆日报记者 唐琴

日前,国务院办公厅印发《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》,提出13项针对性政策举措,进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展。重庆一直致力于促进民间投资,已推出一揽子措施。

从重庆发布的"十四五"成绩单来看,全市民营经济增加值从1.48万亿元增加到1.98万亿元,占GDP比重由59%提升至61.6%。

"民营经济占比超过半壁江山,民间投资广泛参与重大项目建设是重要支撑。"市发展改革委相关负责人表示,2025年,重庆民间投资重大项目数量较2021年增长约30%;总投资超4000亿元,较2021年增长约50%。

"十四五"期间,重庆民间投资重大项目为何如此快速增长,呈现出哪些新变化、新趋势?

#### 多重因素点燃民间投资热情

重庆民间投资重大项目增长迅速,很大 程度上得益于政策利好加速释放。

2023年,《重庆市进一步加大力度支持 民间投资发展的若干政策措施》出台,明确开 放交通、水利、能源等9大领域,并通过PPP、 REITs等模式吸引民间资本。

今年2月,重庆召开推动民营经济高质量发展大会,进一步引导支持民营企业参与国家重大战略实施、参与"两重""两新"项目和城市建设发展。

3月、《重庆市打造民营经济发展高地若干措施》印发,明确持续激发民间投资活力,推进市政基础设施、生态环保、收费公路等领域政府和社会资本合作新机制等。

除了政策加持,重庆持续完善资金、土地等要素保障也是重要原因。比如在资金方面,2024年以来,重庆安排民营企业超长期特别国债资金超25亿元,加大力度支持民间

投资参与"两重""两新"项目。前不久,重庆 大江动力设备制造有限公司在璧山成功获批 1332万元超长期特别国债。该企业计划淘 汰一批低能效设备,同步更新生产设备,预计 新项目投产后年销售额可达20亿元。

此外,贴心的政务服务,也是吸引民间资本跟投重大项目的关键。位于合川的重庆安瑞光电有限公司就尝到了甜头。长期以来,安瑞光电面临产线老化、效率低下的问题。当地政府部门上门服务,协调临时过渡厂房保障生产,同步启动新厂房的"并联审批",帮助企业在8个月内建成新产线,机器人3分钟可完成汽车车灯焊接与质检,极大提升生产数据

得益于多重要素的协同发力,重庆民营 企业参与重点项目建设热情高涨,2025年重 庆市级重点项目1568个,民间投资项目占比 提升至25%以上。

#### 民间投资呈现三大变化

"从整体来看,'十四五'期间,重庆民间投资方向正从传统制造转向新兴产业。"市发展改革委相关负责人表示,2024年工业民间投资增速达到17%,其中智能网联新能源汽车、生物医药等新兴产业占比超40%,创历史新高。

位于涪陵的卡涞高性能复合材料轻量化 零部件研发及制造基地项目,正助力智能网 联新能源汽车的轻量化发展。

"公司计划分两期建设30条生产线,建成后年产能可达300万件。"重庆卡涞复合材料有限公司相关负责人介绍,一期项目已于2023年底建成投用,生产玻璃纤维电池箱上盖。今年底将启动二期建设,推动新工艺——碳纤维复合材料在车辆零部件中的应用。其重量不到钢材的1/4,强度是钢的7—9倍,柔软性、可塑性更强。

"2024年重庆基础设施民间投资增长

33.4%,新基建项目成为拉动增长的关键因素,是另一个值得关注的新变化。"市发展改革委相关负责人称。

比如作为西部最大的单体数据中心,2024年底,巴南腾龙5G数据中心项目一期8000个机柜和云计算产业基地、人工智能研发基地、5G产业研发基地、智慧城市研发基地及科技展示体验馆主体建成。按照计划,项目二期还将逐步新建1.2万一1.6万个机柜的高等级数据中心,为数字重庆建设夯实新规"抽某"

"另一个显著变化是清洁能源、零碳园区 等低碳项目明显增多。"市发展改革委相关负 责人介绍。

前不久,位于潼南区的重庆市泰盛纸业有限公司投资5.1亿元,上马废纸脱墨和热电联产项目。该项目总投资约2.6亿元,以回收生产生活的废纸作为原料,每年可回收14.2万吨的废纸,生产10万吨再生浆,制造8万吨生活纸。按上述产能计算,该项目每年可节约50%的新鲜水,节省60%一70%的能源消耗,减少木材消耗约4.26万吨,减少二氧化碳排放约20万吨。

#### 巩固民间投资良好增长势头

"民间投资作为稳增长、调结构、促就业的重要支撑力量,其活跃程度反映了经济的内生动力。"市发展改革委相关负责人表示,未来,重庆将聚焦破除重大项目信息和准入壁垒、改革完善企业参与方式、强化项目保障机制等,助力投资主体"看得见""进得来""发展好",为民营企业参与全市重大项目建设加速赋能。

其一,不断开放参与范围,提高民营企业积极性。

在扩大开放行业领域,今年重庆已出台若干政策措施,细化交通、城市建设、水利、能

源等11个支持方向,持续推动虚拟电厂等新领域应开尽开,引导民营企业参与重大项目建设。

在扩大开放项目环节,重庆将支持民营 企业参与重大项目各个环节,优先承担项目 前期咨询、建设管理等业务,对市场准入负面 清单以外的领域不设置民间投资进入门槛。

其二,巩固完善对接机制,增强民营企业 获得感。

首先,重庆将加速完善重大项目清单发布机制,比如,2025年已发布市级重点项目1568个、总投资4.4万亿元,鼓励更多民营企业参与。

其次,重庆将持续推动政府和社会资本合作新机制。比如,2024年重庆在全国率先发布新机制项目清单,推出项目52个、总投资约1556亿元,2025年接续储备新机制项目26个、总投资539亿元,支持民营企业采取独资或控股、股权占比不低于35%、创造条件积极参与等三种方式,最大程度参与项目建设。

此外,重庆还将完善项目公开推介机制, 搭建向民间资本推介项目在线平台,目前已 储备相关项目312个、总投资6228亿元。

其三,强化要素保障机制,增强民营企业 满章度

一方面,重庆将全面推行社会投资项目 用地改革,简化用地环节,目前已争取13个项目纳入全国重点民间投资项目清单,进一步强化用地保障。

另一方面,重庆还将强化融资保障,向金融机构推送项目清单,搭建银企对接桥梁,支持民营企业通过REITs、股权转让等方式盘活存量资产。

此前,重庆联合其他省份打包发行的嘉实京东仓储基础设施REIT项目,已成为全国首单民企发行的仓储物流REITs。未来,重庆还将加快推动东久产业园REIT扩募项目上市发行,推动资金资产良性循环。



#### 冬游龙水湖

近日,大足区龙水湖上,一艘游船悠 然穿梭于湖面,市民乘船漫游,在冬日湖 光山色的环抱中尽享闲情逸致。

新渝报记者 黄舒 摄

### 大足区打造孕产全周期健康服务链

#### 全程护航育儿幸福梦

新渝报讯(记者 何美林 实习生 彭茜 文/图)近日,记者走进大足区妇幼保健院胎 心监护室,一位准妈妈的腹部绑着电子监护 设备,主机屏幕实时显示胎儿心率等关键数 据。医护人员一边专注观察数值,一边轻声 为准妈妈讲解孕产知识,处处彰显对孕产妇 的细致关怀与专业素养。

近年来,大足区卫健委积极推进生育友好型社会建设,围绕"孕前预防、孕中保障、产后康复"全周期,构建起覆盖城乡的健康管理服务网络,辖区医院、卫生院或社区服务中心提供了孕前健康指导、生育知识普及,孕中全程监测和风险防控,产后康复及育儿指导等系列服务。

在这一全方位服务网络中,大足区通过多项实实在在的惠民举措,将政策关怀

35年前,她还是年仅10岁的小姑娘。如

今,她已经是行千里(内蒙古)国际旅行社的

总经理,在内蒙古旅游界颇具分量。11月9

日,带着20多家内蒙古旅行社的29名负责人

走进重庆市大足区,田芬激动不已,忍不住和

同伴们讲述起35年前第一次观看大足石刻

时,她和班上同学第一次春游,就出了一趟远门——去看毗邻的大足石刻。那时,它还没

有入选世界文化遗产名录,不过已经赫赫有

名。对于10岁的小学生而言,这趟高大上的

卡车车厢。条件有限,车厢里没有座位,同学

们相互搀扶着,一路有说有笑地向大足进

一大早,田芬和同学们兴致勃勃地登上

田芬是四川省安岳县元坝镇人,10岁

转化为孕产家庭可感可及的"福利"支撑。 大足区妇幼保健院副院长覃树勇向记者介 绍:"我们为辖区百姓提供了一系列孕期免 费服务项目,孕前主要是婚前医学检查和 孕前优生检查。"针对备孕女性和孕早期孕 妇,可免费领取政府提供的叶酸;孕期可进 行艾滋病、梅毒和乙肝的免费筛查,阳性孕 产妇及新生儿均纳入国家免费治疗管理范 围。在此基础上,大足区还为准妈妈提供 了更深层的健康保障:"孕期还有免费筛 查,属于区政府二级干预项目,旨在及早发 现胎儿畸形并提前干预。"覃树勇根据医院 收费标准,估算了这一系列免费检查项目 的费用,"大致可为每个孕产家庭节省1000 多元,这些都是国家财政实际投入,老百姓 能省到的费用。"

除了可"免"的体检与治疗管理,孕产全周期健康服务还涵盖住院分娩费用的便捷结算。覃树勇补充道:"孕妈妈住院分娩后,均可享受国家规定的医保报销政策,并实行住院分娩医院实时结算,一次办结,避免群众多跑路。"今年,大足区积极响应国家

关于完善生育支持政策体系和激励机制的决策部署,启动育儿补

贴发放工作。大足区卫健委人口家庭科工作人员杨娟介绍:"孕妇生育后可享受国家育儿补贴,标准为每孩每年3600元,发放至婴幼儿满3周岁。"她特别说明,2025年1月1日前出生且未满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计发;居民可通过微信、支付宝"育儿补



医护人员为孕妇讲解孕产知识。

贴"小程序线上申领,或前往婴幼儿户籍所在 地线下办理。

从育前的一瓶免费叶酸、一次免费检查, 到住院分娩费用即时结算、生育后的育儿补贴,国家福利像一条隐形的"安全带",全程护航孕产家庭。

### 35年后,重逢大足石刻

#### 一内蒙古旅行商田芬的大足情缘

□ 新渝报记者 邓小强

春游还是有些奢侈的。

的经历。

发。"那种卡车,就是在四川乡下常见到的拉猪娃儿的卡车。"说起童年往事,田芬没有对艰辛旅途的抱怨,只有幸福甜蜜的回忆。

10岁的田芬见到大足石刻有哪些感受,她现在已经记不太清楚,只记得瞪大眼睛夸赞说:"太厉害了,太壮观了。"数量众多的大足石刻造像,她已然淡忘,唯独对干手观音记忆犹新。

成年后,田芬成为一名行走在全国各地的旅行商,最后到内蒙古深耕发展,创办了行千里(内蒙古)国际旅行社。35年来,她走遍了很多大景区,不过始终没有机缘再度踏足大足石刻景区。

和大足再续情缘,始于今年上半年。今年7月7日,大足区政协主席廖文丽带队,大足区政协主席廖文丽带队,大足区政协、大足区交通运输委联合在内蒙古呼和浩特举办大足文化旅游暨招商推介会,向内蒙古游客和旅行商推介大足优质丰富的

文旅资源。会前一两个月,通过内蒙古川渝 商会牵线搭桥,大足工作专班与田芬取得了 联系。自此,协调内蒙古各旅行社参加推介 会的重担,就落在了田芬身上。

"我是四川人,川渝一家亲,现在老家的人来内蒙古,需要我的帮助,我责无旁贷。"田芬利用她在业界的影响力,邀请到了30多名当地旅行社的负责人到场参加这场推介会。

这场推介会很成功,田芬说,推介词非常具有说服力,看到大足区有重庆唯一的世界文化遗产大足石刻,风景秀丽的龙水湖,又有邮亭鲫鱼等众多地道美食,交通也很方便,这种巴适、安逸的生活对内蒙古游客应该会有吸引力。

不过,彼时大足文旅并不为内蒙古游客 所熟知,当地所有的旅行社开通的赴重庆旅 游的线路,也没有一条涉及大足。这次推介 会后,田芬和大足工作专班继续逐一说服各 旅行社负责人实地来大足区考察。11月9 日,包括田芬在内的30名内蒙古旅行商组团来到大足,他们先后沉浸式体验龙水湖景区、邓家耀和刀具有限公司、昌州古城、大足石刻宝顶山景区,还品尝了邮亭鲫鱼,了解了大足为内蒙古游客量身推出的旅游营销优惠政策。随着一路上看到的景点增多,越来越多的旅行商下定决心,决定尽快开通大足一日游、二日游旅游线路。

同伴们的果断决定,让田芬喜上眉梢。 能为川渝家乡作点贡献,她感到格外高兴。 35年后旧地重游,她认真观察,试图记住大 足石刻主要造像的故事。当记忆深处的千手 观音猛然出现在眼前,田芬感到一股电流袭 遍全身,在这里驻足良久。

35年过去,身份变了,心境变了,来看大足石刻的目标也变了,但有一样没变,田芬说:"那种兴高采烈的劲头,还是那么的真实,那么的纯粹。"

## 中风险! 重庆发布流感风险等级与防控建议

□ 重庆日报记者 刘一叶

11月12日,重庆市疾控中心联合市气象服务中心发布了"流感风险等级",数据显示,2025年第46周(11月10日—16日),全市流感风险等级为中等,这意味着发病水平升高,进入流感活跃期。

据介绍,从2025年第46周起,重庆市疾控中心联合市气象服务中心每周都会发布"流感风险等级"。"流感风险等级"分为低、中、较高、高、极高,针对不同的风险等级,还会给出对应的防控措施建议。

数据显示,11月10日—16日,中心城区(两江新区

渝中区、大渡口区、沙坪坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、巴南区、高新区)、主城都市区(涪陵区、长寿区、江津区、合川区、永川区、南川区、綦江区、大足区、璧山区、铜梁区、潼南区、荣昌区、垫江县、万盛经开区)、渝东北(万州区、开州区、梁平区、城口县、丰都县、巫溪县、忠县、云阳县、奉节县、巫山县)流感风险等级均为中等;渝东南(黔江区、武隆区、石柱县、秀山县、酉阳县、彭水县)为低风险。

据了解,低风险等级是指流感活动水平低,处于流感非流行期。市疾控中心建议市民保持室内空气流通,注意环境卫生;保持充足睡眠,健康饮食,坚持适量运动;注意天气变化,添减衣物,避免着凉;鼓励市民在流感流行季来临前接种流感疫苗。

中风险等级,则意味着发病水平升高,进入流感活跃期。为此,市疾控中心建议市民除上述防控建议外,还要勤洗手,打喷嚏或咳嗽时用纸巾或袖子遮住口、鼻;避免带病上课上班;鼓励接种流感疫苗;积极配合学校、托幼机构开展晨午检;尽量避免接触疑似流感患者,如需接触应佩戴口罩;若出现流感样症状,应戴上口罩并尽早就诊。

## 我市首个海外农业灌溉项目竣工 改写当地农业"靠天吃饭"历史

□ 重庆日报记者 佘振芳

近日,由重庆对外建设集团承建的东帝汶莱维农业灌溉项目顺利通过验收,标志着我市首个海外农业灌溉工程圆满完成。该项目覆盖180公顷农田,将灌溉保证率从11%大幅提升至90%,彻底改变当地长期"靠天吃饭"的局面,并在用水、用电和就业等方面为当地居民带来显著改善。

莱维项目是东帝汶国家重点民生工程,由东帝汶农业渔业部主导、政府出资。项目主体工程包括77米宽水堰、右侧250米挡墙、左侧360米挡墙,配套建设右侧3300米引水渠、左侧484米引水渠等。

据东帝汶农业部门预估,项目投用后,区域粮食产量将提升55%—70%,粮食自给能力显著增强。项目还为当地贡献税款超过50万美元。

除直接农业效益外,项目也为当地居民带来多重实惠:依托施工资源,为周边两个村庄解决水电供应,终结了"细线照明、直饮河水"的历史;配套建设的砂石厂不仅保障了工程用料,还降低了成本,也满足了村民建房需求,村民马里奥利用砂石厂材料,建起村里首栋砖混房屋;项目创造300多个稳定就业岗位,工资水平为当地的1.5倍,带动近80%周边家庭实现住房改造。

项目的成功实施也为企业赢得新的发展机遇。集团相关负责人透露,基于莱维项目的良好成效,集团于今年5月再次中标东帝汶依拉贝拉灌溉项目。

# 重庆黑玉米在中非共和国试种成功 项目组成员获颁中非国家荣誉勋章

□ 重庆日报记者 栗园园

"我们的黑玉米在中非共和国试种成功了,产量实现翻倍,成果得到了中非方的高度认可!"11月12日,市农科院传来好消息,中国(重庆)援中非黑玉米示范项目取得重大进展,项目组因此也获得了中非政府颁发的国家荣誉勋章。

粮食短缺是中非共和国在发展中面临的重要挑战。去年8月,在中非论坛召开前夕,中非共和国总统图瓦德拉来访重庆,在市农科院参观时,他看到了此前从未见过的黑玉米品种,提出希望能够在中非推广。对此,市委、市政府也高度重视,并于今年3月派出代表团访问中非,推动市农科院与中非农业研究所签署合作备忘录。

"我们接到任务时,时间已经特别紧张,迅速开始组建团队。"市农科院玉米与特色作物研究所副所长柯剑鸿说,经查阅资料发现,每年4至10月是中非的雨季,也正是当地的农业种植季。

发生的权业种值学。 为了抢抓播种季,在市级相关部门为种子出口备案 登记协调、开设"绿色通道"的同时,柯剑鸿团队也加紧对

当地气候、土壤、种植习惯等情况的了解与熟悉。 7月初,柯剑鸿团队的3名专家带着"黑糯600""黑糯 660""黑甜糯800"3个优质黑玉米品种共计200公斤种子,顺利抵达中非共和国。

与对方商议后,团队将示范田选在了达马拉镇,面积3.5公顷(约50亩),并第一时间组织人员对土地进行开垦,7月20日左右开始播种。

在这期间,团队成员克服了农资农具短缺、停水停电、疟疾感染等诸多困难,针对当地情况,边干边摸索、调整技术方案。

10月10日起,黑玉米陆续进入采收期,比成员们预期的还提早了半个月。10月30日,中非方举办黑玉米测产及品鉴活动,柯剑鸿团队应邀到现场见证。

测产结果显示:3个品种的干籽粒产量分别达到每公顷3.62吨、3.68吨、3.53吨、较当地普通玉米产量实现翻倍。

"这是两国战略伙伴关系建设的又一丰硕成果!"看着乌黑光鲜的果穗、连片丰收的田垄,中非共和国第一夫人蒂娜·图瓦德拉对项目成果给予高度评价,盛赞中国农业技术为中非农业发展注入新动能,并在达马拉幼儿园举办表彰活动,为中国(重庆)援中非黑玉米示范项目组颁发了国家荣誉勋章。

柯剑鸿说,明年计划抢抓雨季黄金期,赶在4月前往中非,力争实现两季生产,助力当地粮食增产。"我们还要'授人以渔',把我们的技术也教给当地农民,推动中国农业技术真正'走出去'!"